
最新八年级上学期班会教案(实用9篇)
作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。大家想知道怎么样才能写一篇
比较优质的教案吗？下面我帮大家找寻并整理了一些优秀的
教案范文，我们一起来了解一下吧。

八年级上学期班会教案篇一

感恩的心，感谢有你

彭琪

班会时间：20xx年12月12日班会课

班会地点：一（2）班教室

班会主题：感恩的心，感谢有你

活动目的：

1.通过班会，让我们的学生多角度了解父母、父母的辛苦。

2.教育我们的孩子要从小懂得感恩，要常怀感恩之心。

活动过程：

举行一次 “感恩的心，感谢有你”的主题班会！下面咱们就
一起来看一段短片。

（一）播放感恩视频

师：孩子们，看了视频，你有什么想说的？



是啊，孩子们，在人生旅途中，我们首先要感谢的是我们的
父母，是他们给了我们生命。他们把温情的心血扑在我们身
上，把自己的希望寄托在我们身上，哺育我们成长，教育我
们做人。孩子，在你心中谁是最关心你、照顾你的人？ （是
我的爸爸妈妈。）

（二）讲父母关心自己的小故事。

生自由说。

师：父母把我们从很小很小慢慢养育长大，这中间为我们付
出了多少辛苦和汗水，为我们做了多少事啊！可是爸爸妈妈
却从不要求我们为他们做什么。

（三）歌曲《我的好妈妈》

你们有没有什么好办法来报答爸爸妈妈呢？

1、为工作劳累了一天的父母倒一杯茶，揉揉肩，讲讲笑话。

2 、每天好好学习，回家聊聊学习情况，谈谈收获，讲讲感
受，给父母一个好心情。

3 、多体谅、理解父母，不与父母争吵，多为父母着想。 4、
为父母分担一些家务和烦恼。

5、学会节约，不浪费父母的劳动成果。

6、可以为父母洗一次脚、做一顿饭。

7、 每天反思，学会对父母说“对不起”

（四）小测验

师：下面我们来做个小测验，看你对爸爸妈妈了解多少。



（一）学生谈感谢老师

课堂上，一道坚定的目光，一个轻轻的点头，证明了你的全
身心地投入，你在专心地听课，这便是感恩；下课后，在走
廊里看到了老师，一抹淡淡的微笑，一声礼貌的“老师好”，
这也是感恩； 课后作业，认认真真地做，仔仔细细地查，决
不拖拉，保质保量地完成，这仍然是感恩； 放学了，向老师
招招手，说上一句“老师再见”，这依然是对老师的感恩。

（二）感谢身边的人

师：除了亲爱的父母、尊敬的老师，我们还要感谢谁呢？
（同学、朋友、我们身边关心我们、爱护我们的人??）

（三）制作感恩卡

师：感谢父母，他们给予你生命，抚养你成人；感谢老师，
他们教给你知识，引领你做有智慧有文化的人；感谢朋友，
他们让你感受到世界的温暖；感谢所有帮助过你、关心过你
的人，他们让你在人生的路上走得更加宽广。 我们找到了这
么多要感谢的人，同学们也一定有你自己最想感恩的人，就
让我们来场真情表白吧！

师：在卡片上画上一幅美丽的图画，再写上你想感恩的人的
名字。

师：你要感谢谁？你想对他说什么？（展示卡片）

师：孩子们，把你制作的感恩卡送给你要感谢的人吧。让我
们怀着一颗感恩的心，感谢父母、感谢师长、感谢同学，感
谢亲朋！让我们怀着一感恩的心去帮助那些需要我们帮助的
人！让这世界永远充满爱！（播放结束音乐《感谢你》）

我们的主题班会就要结束了，生活中那些平淡温馨的的故事，



每天仍在继续，只要我们用心感受，用心聆听，就会发现生
活充满了爱，因为我们学会了感恩。

八年级上学期班会教案篇二

20__年元旦放假时间为20__年1月1日-1月3日，与周末连休，
所以时三天。

在我国，元旦节被列入了法定假日。我国和世界上大多数国
家、地区采用公历纪年法，把1月1日定为新年的开始，称
作“元旦”。

元旦由来

元旦一词最早出现于《晋书》。中国古代曾以腊月、十月等
的月首为元旦，汉武帝始为农历1月1日，并延用。中华民国
始为公历1月1日，1949年中华人民共和国成立时得以明确，
同时确定农历1月1日为春节，因此元旦在中国也被称为新历
年、阳历年(相对应地，春节称为旧历年、阴历年等)。

元旦，据说起于三皇五帝之一的颛顼，距今已有5000多年的
历史。元旦一词最早出现于《晋书》：颛帝以孟夏正月为元，
其实正朔元旦之春。

南北朝时，南朝文史学家萧子云的《介雅》诗中有四季新元
旦，万寿初春朝的记载。宋代吴自牧《梦粱录》中有关于：
正月朔日，谓之元旦，俗呼为新年。一岁节序，此为之首。
的记载。

汉代崔瑗《三子钗铭》中叫元正、晋代庾阐《扬都赋》一赋
中称作元辰、北齐时的《元会大享歌皇夏辞》一辞中呼为元
春、唐德宗-李适《元日退朝观军仗归营》一诗中谓之元朔。

中国元旦历来指的是夏历(农历、阴历)正月初一。正月初一



的计算方法，在汉武帝时期以前也是很不统一的。因此，历
代的元旦月、日也并不一致。夏朝的夏历以孟喜月(元月)为
正月，商朝的殷历以腊月(十二月)为正月，周朝的周历以冬月
(十一月)为正月。秦始皇统一中国后，又以阳春月(十月)为
正月，即十月初一为元旦。

从汉武帝起，规定孟喜月(元月)为正月，把孟喜月的第一
天(夏历的正月初一)称为元旦，一直沿用到清朝末年。

公元1911年，孙中山领导的辛亥革命推翻了满清的统治，建
立了中华民国。各省都督代表在南京开会决定使用公历，把
农历的1月1日叫做春节，把公历的1月1日称为元旦，不过当
时并没有正式公布。

为了行夏正，所以顺农时，从西历，所以便统计，民国元年
决定使用公历(实际使用是1912年)，并规定阳历1月1日为新
年，但并不称为元旦。

1949年9月27日，第一届中国人民政治协商会议，在决定建立
中华人民共和国的同时，也决定采用世界通用的公元纪年法，
即我们所说的阳历。元旦，指公元纪年的岁首第一天。

为区别农历和阳历两个新年，又鉴于农历二十四节气中的立
春恰在农历新年的前后，因此便把农历一月一日改称为春节，
阳历1月1日定为新年的开始――元旦，并列入法定假日，成
为全国人民的节日。

八年级上学期班会教案篇三

执教：邹艳鸿

一、活动目的：



今天的儿童将是未来主人，是未来的建设者和创造者，通
过“我是自理小能手”主题班会，教育学生自己的事情自己
做。不断地劳动可以促使自己的小手更勤快，大脑也会更发
达、更聪明。

二、活动准备：

1、在家练习叠衣服、穿衣服、系鞋带;

2、学会整理自己的文具盒、书包;

3、学唱《我有一双勤劳的手》;

三、活动过程：

(一)引入主题

1、敬爱的老师，亲爱的同学们，今天我们在这里欢聚一堂，
召开主题班会——《我是自理小能手》。首先，请同学们用
掌声欢迎光临我们班指导的老师们!

2、开始之前，先让大家猜个谜语，这是我们以前学过的一篇
课文，知道这个谜语的可以跟着老师一起说：一棵小树十个
杈，不长叶子不开花。能写会算还会画，天天干活不说
话。(全体回答：手)

3、我们都有一双勤劳的手，样样事情都会做。让我们在歌声
中拉开活动的序幕吧!请听歌曲《我有一双勤劳的手》。(会
唱的可以跟着唱)

八年级上学期班会教案篇四

活动准备：同学们课前查找关于诚信的故事，发现班级中诚
信的同学，训练小主持人，《一分钱》音乐。



活动过程：

一、引入主题。

甲：加豪，你知道什么是诚信吗?

乙：当然，诚信就是诚实守信。

甲：说得真好，诚信是一杯不掺水的牛奶。

乙：诚信是一双不冒牌的球鞋。

甲：诚信是我们做人的根本，是中国人民的传统美德。

故事一《不走运的兔子》

乙：听了这个故事，同学们觉得兔子为什么不走运?他要怎么
办?

(同学们各抒己见)

师：是啊，兔子的不走运是它不守信的结果，如果我们像兔
子那样，我们会失去更多，再也得不到朋友。

乙：如果你是顾客，会找猪爸爸买西瓜吗?

师：诚信是一个人最大的资本，失去了诚信，还有谁愿意找
你买瓜呢?诚实守信也是少年儿童做人的根本，我们作为一名
学生，一名少先队员，更应该做到诚实守信。

三、辨析明理

乙：冬冬向丁丁借了一本很好看的书,答应过一个星期还。但
是，她一个星期没看完……冬冬应该怎么办?(同学分组进行
讨论，全班汇报交流。)



四、颂颂诚信小标兵。

(让学生介绍本班诚实守信的人和事，被表扬的同学授予诚信
之星的称号。)

甲：毓琪同学真是个诚实守信的好学生，今天她还把自己做
的好事编成歌儿，准备唱给大家听呢，大家掌声欢迎。

《一分钱》：我在教室里捡到一块钱，把它交给老师手里边，
老师捧着钱，对我微微笑，我快乐地说声：老师，再见!

五、名言引路

乙：诚信，是我们成长路上美丽的种子，只要你用心浇灌，
就会绽放出美丽的花朵。你来说说诚信还是什么?(学生说诚
信的名言，或者是自己对诚信的理解。)

甲：同学们说得多好呀!诚信是不能和利益一样放到天平上去
称的。

乙：诚信是那提醒同学们休息的悦耳的铃声。

甲：诚信是我每天交给老师那工整的作业。

合：让我们齐诵《拍手歌》，把诚信牢记在心中。

拍 手 歌

你拍一，我拍一，不睡懒觉早早起。

你拍二，我拍二，别人玩具不乱拿。

你拍三，我拍三，借了东西要归还。

你拍四，我拍四，做错事情要承认。



你拍五，我拍五，帮助别人要热心。

你拍六，我拍六，朋友团结又友爱。

你拍七，我拍七，水电粮食要珍惜。

你拍八，我拍八，爱护公物不损坏。

你拍九，我拍九，升国旗时要立正。

你拍十，我拍十，人人都要讲诚信。

六、辅导员讲话：

同学们，诚信，是做人的根本，拥有诚信，你的世界会无限
大，生活会无限好;拥有诚信，你就会永远美丽，让诚信扎根
在我们的心灵，让我们心中时刻装着它。同学们，在今后的
学习生活中，让我们牵着诚信的手，时时处处做个讲诚信的
人。

八年级上学期班会教案篇五

二、班会地点：教室

三、参加人员：全班同学及班主任

四、主持人：班主任或学生干部

五、班会主题：法律与我们同行

六、目标：组织进行一次深刻的有意义的宣传法律的主题班
会活动，进一步了解法规知识，加强同学们的法律观念,养成
自觉遵守和维护法律的习惯。

七、标题：踏好青春每一步



八、主要内容：

1、加强法纪教育，引导学生学法、守法，自觉遵守校规班纪。

2、强化安全教育，防止发生踩挤、跳窗、交通、溺水、食物
中毒等事故，教育学生远离不良文化，远离诱惑，远离游戏
厅歌舞厅网吧，远离邪教，远离毒品，坚决杜绝由此引发的
违法犯罪。

九、形式：

采用讨论、交流方式。

十、活动过程参考

1、主持人开场白，宣布主题班会开始。

2、学习《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》法律知
识(可以小组为单位进行法律知识竞答，分抽签必答和小组抢
答，评选优胜小组)。

3、讨论怎样处理以下行为。

包间内，乌烟瘴气，一群中学生饮酒庆祝同学生日。

有人跳窗入室盗窃，一人看见后悄悄走开。

一毒品贩子正诱骗一群中学生吸烟。

有的同学向同学强行借钱，不借就找人打。

朋友被打了，其他人帮他打群架。

4、班主任老师总结。



5、主持人宣布班会结束。主持人：愿同学们从小树立法律意
识，让法制与我们永相随，让幸福快乐与我们永远相伴!

八年级上学期班会教案篇六

1、初二的学习激烈紧张，学生要有很好的心理素质才可以更
好的适应初二的学习生活。这次活动，就是让学生拥有积极
健康的心态，适应初二紧张而忙碌的学习，渡过人生第一个
艰难时刻。

2、通过主题活动，宣传心理健康教育知识，培养同学们积极
健康的心理，让学生管理自己的情绪，使其拥有积极稳定的
情绪。

3、让家长更了解学生的压力，理解学生的心理，能与学生真
情沟通，使家庭教育和学校教育更好的结合。

在大家自主、合作、探究的过程中，培养学生敢于表达自己
的想法，培养学生团结互助的精神，从而达到以上的活动目
的。

收集自己崇拜的名人名言，名人事例，目的是想让学生用名
人的事例来激励鼓舞自己。

“关爱心灵，拥抱阳光，从现在开始”

（一）：打开心窗，说说心理话。

（让学生谈谈自己上初二以来的感受，了解学生的心态如何。
分析学生存在的几种心理问题。）

听了同学们的心声，老师深刻的理解大家，求学的路真是苦
呀。有些同学，天天这样的想法，你们不痛苦吗？大家知道
吗？这是一种不良的心理，它会影响着你们在初二的学习。



老师把你们的心理归纳了一下。

1、压力或焦虑心理。学校课业任务繁重，竞争激烈，父母的
期望值过高，使得学生精神压力越来越大。

2、厌学心理。这是目前学习活动中比较突出的问题，不仅是
学习不好的同学不愿学习，就连成绩很好的同学也有这种倾
向。

3、人际冲突心理。包括与老师、家长、同学的冲突，生活在
一起不和谐、不协调的人际关系中。这也是青春期一个比较
常见的反应。

主要表现：

（1）曲解老师、心理不平衡

（2）不主动去理解别人，却渴望理解万岁

（3）不能悦纳父母，家庭关系紧张

（二）：讲故事，明道理。

大家先看一个故事，看看这个故事，告诉你一个什么道理？

1、《一只蜘蛛和三个人》

雨后，一只蜘蛛艰难地向墙上已经支离破碎的网爬去，由于
墙壁潮湿，它爬到一定的高度，就会掉下来，它一次次地向
上爬，一次次地又掉下来……第一个人看到了，他叹了一口
气，自言自语：“我的一生不正如这只蜘蛛吗？忙忙碌碌而
无所得。”于是，他日渐消沉。第二个人看到了，他说：这
只蜘蛛真愚蠢，为什么不从旁边干燥的`地方绕一下爬上去？
我以后可不能像它那样愚蠢。于是，他变得聪明起来。第三
个人看到了，他立刻被蜘蛛屡败屡战的精神感动了。于是，



他变得坚强起来。

人与人之间只有很小的差异，但这种很小的差异却往往造成
了巨大的差异！很小的差异就是所具备的心态是积极的还是
消极的，巨大的差异就是成功与失败。成功人士的首要标志
就是他的心态，如果一个人的心态是积极的，乐观的面对人
生，乐观的接受挑战和应付困难，那他就成功了一半。

大家说一下，积极的心态有哪些？：让学生明白要想成功，
首先要有积极的心态。积极的心态有：乐观、热情、大度、
奉献、进取、自信、必胜、勇敢、坚强、有意志力、有强烈
的成就感等等。

2、林肯的失败、成功史：（坚定的信念，积极的心态，让林
肯成功。让学生明白，成功的道路充满了荆棘，在失败挫折
面前，我们要更勇敢、更坚强，更有意志力，才会赢来成功。
）

归纳方法：

1、坚定理想，用名人名言，名人事例鼓励自己。

2、自我调整，写心理日记宣泄。

3、自我积极的暗示。（如：时常对自己说：我能行，一定行）

4、找老师说心理话，或找知心朋友说心事。

5、听音乐缓解自己的情绪，让心情舒畅。

6、运动如足球、篮球等。



八年级上学期班会教案篇七

1、帮助学生了解自己的长处和优势，引导他们充分发挥自身
的长处。

2、引导学生学会发现他人的`长处，肯定他人的优点。

3、学生通过活动，学会欣赏自己，欣赏他人.初步解决如何
与人共处的问题。

1：同学们，看你们这一张张可爱的小脸，就像一朵朵盛开的
童子面茶花，如果你肯笑一笑，相信这朵花会开得更灿烂，
不信，你试试看！

哎？有几朵花没开起来，这是怎么回事呢？我得问问。

2、听了这几位同学的心里话，你觉得他们的想法对吗？为什
么？请大家选择其中一位同学谈谈自己的看法。

3、同学们说得真好！是呀，这些同学身上不是没有优点，而
是缺乏发现，不会欣赏自己。让我们——欣赏我自己吧。

1、那么，你能找找自己身上的优点吗？请说给组内的小伙伴
听，自己发现多少就说多少，让大家一起来分享你的快乐。
小组内的同学要数一数他到底说了几条，等会儿评评小组内
谁找到的优点最多。

2、请各组优点最多的同学起立。汇报自己的优点。

3、你们真棒！能发现自己那么多优点！大家为他们鼓鼓掌吧！

1、可是，有的小朋友不太善于欣赏自己，你们组内不太欣赏
自己的同学有没有？没关系，让我们大家一起来帮帮他们，
愿意吗？好，大家一起给这位不太会欣赏自己的同学找优点，



找出很多优点来赞美他。

3、同学们，现在是不是对自己有了新的认识，看到了自己更
多的优点了呢？把自己又发现的优点在小组内分享一下吧！

1、我们拥有那么多优点，有那么多长处，愿意在大家面前露
一手吗？

先在小组内交流一下吧。等会儿再全班交流。

2、愿意和成功和快乐的同学，不用举手，请自己上台吧！

亲爱的同学们，生活中，总会遇到许多的困难，也会有许多
的烦恼，希望你们学会欣赏自己，学会自我调节，保持快乐
的心情，用灿烂的笑容面对美好的人生。

八年级上学期班会教案篇八

现在的小学生大多是独生子女，从小被父母呵护，大部分不
知父母生活的'艰辛劳累，不知父母的希望和期待。他们总埋
怨父母的唠叨、麻烦，埋怨父母不理解自己，但从来不懂从
父母的角度，去为父母想想，体谅父母生活的忙碌与劳累。

1、通过活动，让学生明白父母的爱是最无私，最伟大的。

2、通过活动，让孩子们学会感激、心存感激，并学会赞美自
己的父母，敬爱自己的父母，做一个孝敬体贴父母的好孩子。

由班主任支持，小组讨论、集体倡议、个人发言等形式。

一、 父母为我们做了很多很多，请讲：父母令你最感动或者
最难忘的一件事。

二、 师讲故事：



挨杖伤老

韩伯愈(是一个孝子，性格善良，孝敬母亲)

三、了解父母，体谅父母。

师：同学们，你心疼你的爸爸妈妈吗?

(每个问题至少请两名同学回答)

1.你知道爸爸妈妈的生日吗?

2.你知道爸爸妈妈喜欢吃什么吗?

3.你经常和爸爸妈妈聊天吗?

4.上学以来，你曾经把妈妈气得掉眼泪吗?

5 .你通常怎样向你的父母表达你的爱呢?

师：父母给了我们温暖，我们也要给父母同样的温暖 。

四、回报父母，付诸行动

1、师：从同学们的发言中。我们看到了多么伟大的父母，他
们不求回报，默默地付出，虽然发言的只是一部分同学，但
我相信，每个人的心里都装着对父母的感激，是吗?(全体学
生回答是)让我们把它变成行动，向家长保证。

请全体起立， 请跟随老师一起读倡议书：

我们一定要体谅父母，孝敬父母，从小事做起,帮助父母刷一
次碗，洗一件衣服，扫一次地，做一些力所能及的事,以减轻
父母的辛苦，回报父母的深恩!不要顶撞我们至亲至爱的人，
让他们心痛，在他们给我们添衣的时候，不要忘了告诉他们



注意保暖。我们是父母的希望，我们要用自己的努力让父母
感到宽慰，我们要用自己的付出回报天底下最爱我们的人，
请记住你的点滴进步都会是父母莫大的光荣!

请坐!

2、同学们你觉得以下行为对吗?

(每个问题至少请两名同学回答)

案例二：有一位成绩优秀的学生，父母对他的期望很高，他
自己对自己的要求也很高，每天一回家就马上学习。最近学
校开展孝敬父母的活动，要求学生在家能帮助父母承担一些
家务劳动。但他却说：“学习成绩优秀就是孝敬父母，其他
都是多余的” 。

男主持人：请同学们讨论一下，我们在日常生活中应该如何
去感恩父母?(请全班同学以小组为单位讨论)

请同学们回答： 遇到以下几种情况你会怎么做?(每个问题至
少请一名同学回答)

父母生病时________。

父母遇到烦恼的事情时________。

父母劳累一天回到家的时候________。

父母外出遇到大雨时________。

父母在有些问题的看法上出现错误时________。

父母为你做 了一顿丰盛的晚餐时________。

父母辅导你作业时________。



面对父母的批评教育时________。

2、请孩子们拥抱自己的父母。

五、总结。

孝敬父母是中华民族的传统美德，是做人的最基本道理。其
实父母并不需要我们以后轰轰烈烈的去为他们做什么大事，
而是要求我们从现在做起，从点滴做起;有时候关心孝敬父母，
就是陪父母聊聊天，就是一个祝福、一句问候、一朵鲜花、
一个拥抱，甚至只是一个微笑。

八年级上学期班会教案篇九

初步认识那些门类的图书是好书，懂得书籍是人类进步的阶
梯，激发读好书的兴趣。

活动准备：

1、学生利用课余时间，参观学校的图书馆，了解书籍的发展
历史等有关知识。

2、扮演角色的排演。

活动过程：

1、主持人讲话：大家都参观了图书馆，看到了五花八门的图
书，书籍是人类智慧的成果，书籍是人类进步的阶梯，所以
我们从小就要自觉爱护图书，勤于读书，与好书交朋友。

2、表演小品《买书》

主要人物：小红、小明、老师、警察、书店老板



由 等五位学生表演。

谈谈看了小品后，你明白了什么?

3、主持人：刚才大家看了童话剧。知道了买书要买健康向上
的书，如何识别好书。我们怎样与好书叫朋友?由金原肖同学
先为大家讲一讲古人《凿壁借光》的成语故事。

4、主持人：我们再听听《小萝卜头狱中读书》的故事。

由 同学为大家演讲。

5、主持人：最后请听《少年大学生施展》的故事。

6、学生谈谈自己听后的感受。

7、班主任老师讲话。


